

La Voz de Menorca

Número Suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X-Número 3283

Suscripción En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon Sábado 23 de Enero 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta 9.—MAHON

SECCIÓN DE CLASES ESPECIALES

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Telégrafos, Correos, Obras Públicas, etc.

En consideración a que el ingreso en estas carreras, a la edad mínima, es sumamente ventajoso, desde el primero de Enero próximo se admite en esta sección alumnos desde la edad de diez años y al mismo tiempo que se les preparará, para ingresar en una de las citadas carreras, bajo un plan especial de estudios podrán simultáneos éstos con los del Bachillerato.

PRIMERA ENSEÑANZA

Dependiente de este Centro se establece una escuela diurna para niños menores de doce años y otra nocturna para adultos en la calle de Prieto y Caules, número 116. De dicha escuela se hará cargo el día 2 del próximo Enero uno de los cinco maestros titulares con que cuenta hoy el Colegio.

El Director, Mateo Fontirroig.

CHNEOS

Es un artículo que publica «La Correspondencia de España» con el mismo título que encabeza estas líneas copiamos los siguientes párrafos:

Estas acciones parciales son preparatorias de las grandes batallas que serán libradas en la primavera. Joffre va fogueando a los soldados nuevos y de paso tantea la resistencia de la línea enemiga. Un día ataca en Flandes. Otro entre Arras y La Bata. Un tercero en Soissons, Berriau-Bac o Dermois. Y los alemanes responden inmediatamente con vigorosas contraofensivas, que ocasionan luchas largas y violentísimas, no de batallones sueltos, sino de divisiones enteras y docenas de baterías.

Quién iba a decir, en Agosto y Septiembre, que a mediados de Enero presenciaríamos, a ritmos, una guerra de líneas ponienda, sangrienta y fatigosa hasta lo inverosímil.

Recordemos el asombro que causó la marcha fulminante de los teutones sobre París, la acometida suspendida de sus ocho ejércitos, de Bélgica a Alsacia. Kuk, Buow, el duque de Wurtemberg, Haussen, el Kronprinz, el Príncipe Ruprecht de Baviera, Heeringen y el caudillo que operaba en Alsacia y cuyo nombre no acuda ahora a nuestra pluma, se sollozaron en un solo ataque a los franceses y a sus aliados. Cincuenta y cinco cuerpos de ejército, con dos millones setecientos mil soldados y unas reservas cofesionales en Metz, Sarreburgo, Malmédy, Colonia y Aix-la-Chapelle, aplastaron a la República. Joffre sólo pudo oponer a aquella muchedumbre fuerzas muy inferiores. Si no hubiera retrocedido al Marne, la guerra habría acabado entre La Fère y Reims, en esa región histórica donde Napoleón, guerreando a la desesperada en 1814, fué vencido por el número y la prudencia enemiga.

Todo lo esperaba el mundo menor que está viendo. Creía en batallas inmensas, de días y aun de semanas, con penetraciones en cuña, con flanques audaces, con empleos hábiles de las tres armas, con peleas extraordinarias en los aires mientras los ejércitos se destrozaban sobre la tierra, estremecida. Pero esos dos frentes paralelos de 300 millas, desde Suiza al mar; esas redes inextricables de arrincheramientos; esa vida de topos, acepiada por millones de hombres; esos inacabables y estériles dueños de artillería; ese derroche de munición;

ciaciones horribles, seguidas de una resolución fría de cirujano que raja y cauteriza, desdoblando los dolores del enfermo para salvar la vida que se va escapando...

Joffre cedió a Alemania departamentos riquísimos, ciudades populares, fuertes, curtos de ríos, posiciones preparadas sabiamente para batallas épicas. Su corazón de patriota habrá sufrido angustias mortales. Mas era preciso. Francia debía comprar el triunfo a costa de sacrificios tremendos. Nación fea, alegre, que vivía sin preocupaciones ni cuidados, no creyendo en el catástrofe profetizada por aguizos videntes, satisfecha de sus elegancias, sus mujeres, su champagne, su cielo clemente y sus llanuras ubérrimas, encontróse invadida, hollada, saqueada, cuando menos podía esperar.

Pero Francia ha tenido siempre el hombre supremo en las supremas crisis. Y Joffre ha sido ese hombre. Primero retrocedió. Luego avanzó como una tromba, para que París no fuera bombardeado y para que los neutrales no se dejaran atrapar al carro de la victoria invencible. Después subió hasta el Océano y resistió nuevamente. Hoy aguarda, trabajando sin trégua.

Es un obrero paciente, laborioso, que, mientras nieva y hiela, mientras el viento al balear la lluvia cae sobre las trincheras encharcadas, monta las piezas de la gran máquina que ha ideado en noches de trágico insomnio. En su pensamiento, la ofensiva liberatriz sólo puede ser hecha cuando las fuerzas acumuladas sean garantía de un éxito decisivo. Ha medido la resistencia enemiga. Y únicamente procurará romperla así que tenga los hombres, los cañones y los proyectiles que estima necesarios.

Le han dicho que tendrá lo que ha pedido cuando los rigores invernales desaparezcan. Le cumplirán la promesa.

Los combates de Soissons

Nuevos detalles

París.—Personas llegadas de Crouy y Soissons dan algunos interesantes detalles acerca de los últimos combates librados en aquella parte de la cuenca del Aisne.

Me aquí uno de los relatos que han hecho:

«El valle del Aisne, de Soissons a Cœlest, describe un arco de círculo.

En la orilla derecha, una meseta en abanico domina el río.

Esta meseta es rajada por tres especies de gargantas o brechas profundas, una en Cœlest, otra en Crouy, por donde pasa el ferrocarril, y la tercera en Chivres.

De Cœlest a Crouy, la meseta tiene, al Oeste, 136 metros de altura, y al Este 132.

El camino nacional de Bethuaje es la escalera de frente. De Crouy al Este, y delante de la pendiente, de 132 metros, sube el camino de M.ubeuge, que atraviesa la meseta de Perrière.

En Chivres serpentea el camino de Vregnay, que se une al de Mauberge, sobre la meseta de Perrière, ya citada.

El ala izquierda de las tropas francesas encargadas de la operación lanzóse resueltamente sobre la ruta de Bethuaje. En los días anteriores había conquistado uno a uno los recodos de ella y llegado hasta una granja.

En el sitio de la meseta, a la derecha, se destacaba el sendero que lleva al espaldón, donde el enemigo se había fortificado sólidamente.

El martes, una división alemana entró cargó sobre los franceses, que debieron resistir hasta la noche furibundos asaltos.

Cuando se puso el Sol, unos y otros seguían en el mismo sitio.

El mismo martes, las fuerzas francesas que estaban en Crouy se lanzaron sobre el espaldón que dominaba el valle, atravesaban la vía férrea y escalaban las pendientes.

Pero el enemigo estaba fuertemente atrincherado. Un contraataque vigoroso hizo retroceder a los franceses hacia la aldea. Esta fue casi rodeada, y los franceses al día siguiente no pudieron salir de ella.

El miércoles se desarrollaba, más al Este, una acción paralela. Los franceses, dueños de las aldeas que jalonan el camino de Crouy a Missy-sur-Aisne, intentaron escalar, por Moncel, la parte oriental de la meseta de Porrière.

Violentamente cañoneados desde ella, debieron replegarse a las aldeas. Lo mismo ocurrió en Chivres, pues no había modo de avanzar, a causa del fuego espantoso de artillería que hacían los alemanes desde Vregnay.

También el miércoles, un ataque alemán desde el espaldón fracasó completamente. Los franceses se lanzaron luego a la bayoneta, tomaron varias trincheras en su derecha y capturaron completas dos compañías alemanas. Al mediodía eran dueños de la tercera parte del sendero que lleva al espaldón.

Al mismo tiempo eran rechazados los ataques alemanes sobre Crouy, y los franceses, tomando la ofensiva, hacían bastantes prisioneros.

Pero en la noche del martes al miércoles, el enemigo había hecho una nueva distribución de tropas.

Había reforzado sus regimientos de Vregnay, apoyado por poderosa artillería, desembocó al día siguiente en el valle de Chivres.

Los franceses, abrumados por el número, tuvieron que retroceder.

Pidieron refuerzos; pero el puente provisional de Missy, arrastrado por la crecida del Aisne, no podía servir. Se le recompuso varias veces.

Pero se consideró con razón que su solidez pasajera debía ser utilizada para permitir el repliegue de las tropas, cuya situación era peligrosa desde el momento en que sus comunicaciones no estaban aseguradas.

Pero ese repliegue descubrió la derecha francesa, y hubo que dar la orden de retirada sobre todo el frente Crouy-Missy.

Bruscamente, a las dos, estalla un obús a 300 pasos de nosotros. Sigue una carga de fusilería. A la carrera llegan hasta nosotros dos bultos y se precipitan en el fondo de la trinchera.

Uno de ellos es sargento; tiene la cara ensangrentada. Fué con otro hombre a colocar una mina, pero ésta ha hecho explosión demasiado pronto, alcanzándoles.

Se les lleva a los dos hombres al cuarto de las municiones. Se les lava la cara. Uno de ellos tiene un carrillo casi desgarrado.

—Es una gran victoria—me dice el oficial. —Hacía tres semanas que atacábamos sin resultado; mañana se podrá marchar a la zapa.

Al ruído del cañón se pasa la noche. Amanece: un gallo canta en una granja abandonada.

—La noche que viene—me dijo el teniente—se les minará a toado, y entones...

Y hace un gesto muy significativo.

—¿Y las mujeres? ¿Y los prisioneros?

—El oficial baja la cabeza y contesta:

—¿Qué quiere usted? No hay más remedio. Hárás que hacerlo saltar todo.

—Precio: 40 céntimos.

La situación de Alemania

Grupo artístico desaparecido

Londres 16.—El «Echo Belga» da la noticia de que los alemanes se han llevado de la iglesia del Sagrado Corazón de Thoronet el famoso grupo en cobre «Vía crucis», creyéndose que será destinado a emplearlo en la fabricación de proyectiles.

Recogida de oro

Copenhague 16.—Las medidas adoptadas por los alemanes contra la exportación del oro se van aplicando cada día con más rigor.

No solamente las monedas, sino también los más pequeños objetos de oro que lleven los viajeros, son recogidos en las aduanas, entregándose a cambio billetes.

La situación de los aliados

Declaraciones del general Foch

París 17.—Interrogado por un periódico el general Foch, ha dicho:

«La situación es buena, muy buena. Esto marcha bien. El comienzo fué duro; pero los alemanes no podían ya intentar nada contra Francia. Y ahora pensemos en el porvenir.

Dentro de poco se producirán grandes acontecimientos. Y entonces, nada de sentimentalismos. El Tratado de paz será el que queramos y ningún otro. Los legisladores después comenzarán su obra.

Nosotros tenemos que vencer, y vencemos hasta lo último».

Declaraciones del general D'Urbal

París 17.—El general D'Urbal se ha expresado en estos términos:

«Cuando llegué al Norte encontré en todo y por todo dos divisiones de territoriales y un poco de caballería.

Pues bien, yo he atacado a los alemanes para hacerles creer que yo tenía muchas fuerzas. Multiplicé los combates, y los he hostigado noche y día sin descanso.

Mientras tanto, mi ejército se formaba.

Cada día me llegaban refuerzos, y ya no pasarán los alemanes, hagan lo que hicieron.

Ellos han anunciado con grandes clarines de prensa refuerzos formidables: «Bluff» sencillamente! La verdad es otra y muy aleatoria. Ellos se esfuerzan por reconstituir sus compañías de 120 soldados. Han cubierto Bélgica de trincheras. Esas fortificaciones yo las conozco. Cuando se consigan informes basta con saberlos apreciar.

Ellos están atrincherados allí, allí (y el general señala con el dedo en el mapa).

Y procuran negociar la paz por medio del Rey de Bélgica. ¡Qué simplez! ¡Qué chiquillada!

La Ciencia no es alemana

M. Emile Picard, de la Academia de Ciencias francesas, ha publicado un notable artículo, en el cual demuestra que, pese a la vanidad germana, las civilizaciones latina y anglo-sajona son las que han producido en los tres siglos últimos las grandes creaciones científicas. A Alemania, fuera del método y la aplicación disciplinada, debe muy poco la cultura moderna.

En las Matemáticas puras y la Física matemática, los geométricos franceses, como Cauchy, Fourier, Galván han abierto la mayor parte de los caminos de las modernas indagaciones. La mecánica celeste, desde Newton, ha sido una ciencia francesa, con d'Alembert, Lagrange y Laplace, hasta Henri Poincaré. A estos sabios latinos o anglo-sajones se deben los descubrimientos que hacen del estudio del cielo la más atractiva de las

LA GUERRA ILUSTRADA

Cuaderno n.º 12
Se ha recibido en la «Tipografía Mañenes», calle Nueva.

Precio: 40 céntimos.

Diccionarios :: Bloques de todos los tamaños :: Calendarios mensuales y semanales :: Calendarios de las Baleares ::

Se venden en la TIPOGRAFÍA MAHONESA, calle Nueva.

PANTIERNO
NO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES
de Antonio Ferret Mercadal
Cardona y Orfila, 16 y 18

Pintado y decoración DE EDIFICIOS

Quintas, fachadas, chalets, escuelas, iglesias, institutos, fábricas, bibliotecas, casinos, comedores, salas, dormitorios, etcétera, etc.

A medida que la estética y el buen gusto se han ido generalizando ha aumentado el deseo de convertir los aposentos en lugares lo más alegres y agradables que ha sido posible, y esto de ningún modo puede obtenerse empleando los papeles pintados.

En cambio puede satisfacerse a los más exigentes con la pintura moderna, a gusto del que hace el encargo.

Para informes, dirigirse a

LA REGULADORA
Cifuentes, 134, Tienda.

Ciencias. Los astrónomos ingleses Bradley y Herschell siguen siendo modelos difíciles de superar.

En Física general, el principio de la degradación del calor es de Carnot. El inventor de las calderas tubulares fué Marc Seguin. En óptica ondulatoria, entrevisita por el holandés Huyghens. En electricidad, ningún nombre aventaja a los de Volta, Ampere y Faraday. Maxwell ha fundado la electro-óptica. En lo que se refiere a los nuevos rayos frente a Roentgen, brillan Peequerel y Gurie.

En la Química moderna, Lavoisier ocupa el primer puesto, y tras él están Dalton, Döby, Gay, Lusac, Dumas y Gerhardt. La mecánica química y la química física proceden de la estática química de Berthelot, como la elección de Berthelot, y la disociación de Sainte Claire Deville. Su teorizador es el americano William Gibbs.

En las ciencias naturales, la orientación se debe a Lamarck y Darwin. Después hay dos nombres gloriosos: Claude Bernard y Pasteur.

En punto a invenciones, las de ideas originales rara vez han sido suministradas por Alemania. Recorremos en la física del globo las leyes generales de la circulación de las corrientes marinas y atmosféricas y los estudios de meteorología dinámica en la alta atmósfera. Entre las aplicaciones prácticas, no son alemanas ni la navegación a vapor, ni la submarina, ni la telefonía, ni la pólvora sin humo, ni la telegrafía trasatlántica, ni la telegrafía sin hilos, ni el cinematógrafo, ni los globos, ni los aeroplanos, ni los colores artificiales. Aun en la misma guerra susinan nombres que no son alemanes. Ejemplo, Shrapnel.

M. Emile Picard olvida que el derecho moderno no es alemán ni la Sociedad científica alemana. Por dónde Alemania puede afirmar, para justificar sus ansias de dominación, que la cultura es su patrimonio y que tiene el monopolio de todas las ciencias?

Wells y el servicio obligatorio

Preguntado M. G. Wells, el gran escritor inglés, por un periódico de Londres, si juzgaba necesario el establecimiento del servicio militar obligatorio ha respondido:

«Es completamente innecesario

BANCO DE FERRERIAS

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 31 del actual, a las dos de la tarde, en el domicilio de la Compañía en esta Villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 de Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Según el artículo 17 de los mismos Estatutos, para tener derecho de asistencia, los accionistas deberán depositar sus títulos en las cajas del Banco antes del día señalado para la Junta.

M. hón 15 de Enero de 1915.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Lorenzo Pons.

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, acordó en 7 del corriente que la Junta General de Accionistas para la aprobación del ejercicio de 1914, se celebre el día 26, a las cuatro de la tarde en el local social.

Para tener derecho de asistencia, deberán depositar sus acciones, con veinticuatro horas de anticipación.

Mahón 10 Enero de 1915.—P. A. de la Junta de Gobierno. El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable veinte días antes de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros. También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por ciento vencimiento 15 Febrero próximo.

Regimiento Infantil de Mahón núm. 63

El día 30 del actual, a las 11, tendrá lugar en el patio del cuartel que ocupa este cuerpo la venta en subasta oral y pública de una multitud deseche.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 17 Enero 1915—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

AVISO AL COMERCIO

Sin cobrar gastos nos encargamos de la cobranza de créditos abandonados por imposibles, siendo sobre Málaga.

Necesitamos en esta Provincia representantes activos para vender tejidos ingleses.

Aceptamos Representaciones, garantizando nosotros los pedidos.

Importantes referencias y garantías, siempre dispuestos.

Birjanse, Tejidos, Santa Lucía 12 Málaga.

Lorenzo Pons Marqués

Médico e pediatra en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

Historia de la Guerra Europea

V. BLASCO IBÁÑEZ

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido el cuaderno número 8 de esta magnífica publicación.

Están en venta también todos los cuadernos atrassados.

Precio del cuaderno: 50 céntimos.

PARA ALQUILAR — Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería nº 34, por separado o en juntas, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción nº 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Marí gall nº 110.

DEL MAR

La empresa «La Marítima» ha recibido los siguientes telegramas:

Palma 22.

«Isla de Menorca» llegado cinco tar-de; penosa travesía; abonanzando saldrá madrugada; vapores «Isleña» también detenidos—Granada.

Barcelona 22, 17.00.

«Monte Toros» suspende salida por temporal; abonanzando saldrá mañana las doce.—Almería.

Palma 23

Vapores «Mahón» «Isla» siguen detenidos Avisaremos salida.

Granada.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL — Por ser hoy el día de don Alfonso la función de esta noche se dedica al ejército.

Se representará la obra «El servicio de Villavista». El espectáculo empezará a las ocho y media y al terminar se dará un gran baile de máscaras durante el cual disfrutarán gratuitamente de sus países quienes los hubieran ocupado para la función.

Mañana domingo por la tarde se pondrá en escena el drama «Tosca» y por la noche es obras en dos actos «Dña. Carines» y «Gest d'ara».

Este jueves despedida de la compañía con la representación de la obra de gran apero «Sherlock Holmes».

TEATRO DEL CASINO CONSEY — Funciones para mañana de miércoles por la tarde a las tres y media y por la noche a las nueve; a zarzuela en un acto «El duelo de L'Africana» y la opereta en dos actos «La Generación».

NUEVO CINE — Para esta noche se anuncia el estreno de hermoso film editado por la renombrada casa Milano-Film, «El arma de un cabrero».

En el emocionante episodio cinematográfico que hoy se proyectará aparecen sobre el lienzo escenas de gran intensidad dramática.

Motiva así la pasión de los celos. Levado de ellos un enamorado no correspondido concibe y desarrolla un plan infame, pero al fin, desenmascarado, sufre las consecuencias de su infame acción.

Mañana domingo se darán las secciones cinematográficas de costumbre. Después de la última habrá un gran baile.

COMENTARIOS

Cuando se previó la posibilidad de una guerra europea, todos los hombres de buena voluntad anhelaban se encontrase una fórmula que librarse al mundo entero de presenciar las escenas de horror que necesariamente acarrea la guerra.

Perdidas ya casi todas las esperanzas, quedaba una, la última ilusión de cuantos abominamos de la guerra, confiábamos en la fuerza que poseía el socialismo mundial para oponerse al desastre; pero desgraciadamente esta fuerza no fué el dique que impidió el desbordamiento de tanto ardor bélico; casi todos los socialistas se pronunciaron en pro de la guerra, ayudando de esta manera a que esta se desarrollase en un ambiente más amplio, puesto que los gobiernos de las naciones beligerantes, quedaban en libertad completa para desarrollar sus planes guerreros sin temor a que en el interior se pusieran obstáculos para impedir los horrores que forzosamente habría de arrear una guerra de la magnitud de la presente.

Del mal que ha ocasionado la guerra ya todos nos hemos enterado por las relaciones horribilísimas que nos han dado los periódicos.

Terminada la guerra, en qué situación quedará el partido socialista internacional?

¿Cuál será su fuerza moral después de haber actuado a favor de la guerra?

La misión del socialismo era la de protestar con toda energía, impedir por

todos los medios que los hombres se matasen unos a otros retrotrayéndose a los tiempos primitivos, y si apesar de ello no hubiesen visto coronados por el éxito sus buenos deseos, les hubiera quedado la satisfacción de haber cumplido con su deber.

Todos los gobernantes se han aprovechado de la debilidad de los socialistas, para poner de manifiesto que apesar de las predicciones de paz que por tantos años se han llevado a cabo, llegado el momento de la lucha no ha habido distinciones entre socialistas y demás partidos; todos han estado a la misma altura y hay que convenir y reconocer que tienen razón.

El partido socialista de unas y otras naciones se dejó impresionar de momento; a mí entender pecó de timor al llamarse francés, o alemán; su misión era extender los brazos sobre las fronteras y recordarse que el proletariado nada tenía que ganar con la guerra, y si mucho que perder; esto hubiera sido un gesto grande y digno de la historia del socialismo.

Cuántos años pasarán antes que vuelva a reinar la cohesión y buena armonía entre los socialistas del mundo entero.

Cuántos sacrificios estériles, cuántas promesas incumplidas, cuántas ilusiones derumbadas al soplo de esta maldita guerra, que en su furor no ha respetado cosa a guna.

El primer saludo que esta lucha fratricida dirigió al socialismo, fué el asesinato de aquel gran hombre que en vida se amó Jaure.

Un Villarealino.

CRÓNICA LOCAL

Conviene hacer notar que estamos en un período de mejoras e innovaciones urbanas que se acuerdan y realizan hasta donde lo permiten los recursos de que el Ayuntamiento puede disponer.

En poco tiempo y merced al celo y actividad de concejal señor Beirán, encargado de este concejo, se han arreglo los pisos de gran número de casas y plazas.

La cuestión de abastecimiento de agua preocupa constantemente al Concejo hasta el punto de que a la instalación de una fuente en el extremo de la calle de San José ha seguido la de otra en la plaza Vieja. Muy pronto habrá otra en la calle Cos de Gracia y sucesivamente se instalarán en las plazas de la Pescadería y de San Roque.

Están ya terminados los proyectos de ampliación y construcción de un nuevo Matadero y de un nuevo mercado de pescado.

Nos permitimos indicar la conveniencia de instalar a gran cantidad, pues en Mahón solo hay los de la plaza de abastos y del muelle.

Y para terminar, diremos que es conveniente y así lo esperamos, que el señor Alcalde imprima la mayor actividad a las obras expuestas. En espera de un detalle ínfimo transcurriendo a veces una eternidad de tiempo y se confirma aquello de que del dicho al hecho hay gran trecho.

Como habrán visto los lectores, el señor Alcalde ha dado publicidad a un acuerdo del Ayuntamiento encaminado a evitar que durante los días de carnaval se cometan los abusos y excesos que otros años hubo que lamentar y castigar.

Especialmente se reprimirán seriamente el lanzamiento de espigas y objetos que puedan causar daño o perjuicio y el uso de esos proyectiles que aun arrojando líquidos inofensivos o perfumes delicados, lastiman y mortifican a causa de la fuerza con que los proyectan.

Y como en estos asuntos va involucrado el orden público en días de fiesta, es de esperar que no sólo los municipios sino también la población cooperen a los fines expresados.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

por el

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4.—BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Senacetina Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOTHS GEPE

introduciendo una hilera de algodón empapada de dicho líquido en la muela diente careado.

Tubo c'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento a favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSAYELO.

150 PLAZAS de correspondentes cobradores

CONCURSO

Necesitando cubrirse en la provincia de Baleares varias de las plazas convocadas a concurso por la EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA con sueldos fijos de 200 pesetas a 75 pesetas mensuales transcribimos a continuación para conocimiento de nuestros lectores las bases generales del mismo publicadas por la mencionada Empresa.

Primera. La Empresa «Editorial Gráfica Española», o bien cooperando con su medalla, a las relaciones que la «Editorial Gráfica Española» necesita mantener con el público al objeto de la publicación que prepara de anuncios comerciales, periódicos gráficos, revistas, labores, etc., etc.

Segunda. Siendo compatible el trabajo de los correspondentes cobradores con cualquiera otra ocupación que se desempeñe, no se exigen horas determinadas de trabajo, abandonándose, además, sobre el sueldo fijo a percibir una comisión que variará del 5 al 12 por 100 por las suscripciones e órdenes editoriales obtenidas por su particular conducto.

Tercera. Además de reunir las condiciones indispensables que se detallan en la base anterior, cada solicitante podrá presentar cuantas referencias de conocimientos o de servicios prestados estiman convenientes para la mejor preferencia de su solicitud.

Cuarta. Las solicitudes deberán estar escritas de puño y letra del interesado, y todas ellas serán examinadas scrupulosamente, dándose cuenta particular, a su debido tiempo, de los nombres de todos los concursantes elegidos.

Quinta. La misión y trabajo de los correspondentes cobradores será: facilitar la propaganda de la Empresa «Editorial Gráfica Española» por los medios que la misma Dirección le indique, bien facilitando determinadas señas comerciales, bien encargándose de la recaudación de inscripciones y créditos de la Empresa.

Madrid, 20 de noviembre de 1914.

El Secretario, Enrique Béon.—
V. B.— Director Gerente, Hijo de Rejas.

Se advierte a los solicitantes, tanto de esta capital como los pueblos de la provincia, que estando claramente determinadas en las anteriores bases todas las circunstancias y condiciones que se precisan para optar al concurso deberán concretar sus instancias en la forma indicada y sin previas consultas innecesarias expresando al propio tiempo si el cargo prefieren desempeñarlo en el lugar de su residencia.